

# 會見國共兩黨智庫論壇台方代表 王滬寧：歡迎廣大台胞台企參與「十五五」規劃實施

香港文匯報訊 綜合記者朱燦及新華社報道，中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧4日在京會見中國國民黨副主席蕭旭岑率領的國共兩黨智庫論壇台方代表。

王滬寧祝賀國共兩黨智庫論壇取得圓滿成功。他表示，我們將貫徹落實習近平總書記致中國國民黨鄭麗文主席的重要賀電精神，在堅持「九二共識」、反對「台獨」的政治基礎上，加強同包括中國國民黨在內的台灣各黨

派、團體和各界人士的交流交往，團結廣大台灣同胞，推動兩岸交流合作，深化兩岸融合發展，為兩岸謀和平、為同胞謀福祉、為民族謀復興。

王滬寧表示，堅持「九二共識」、反對「台獨」是國共兩黨交往的共同政治基礎，是兩岸關係和平發展的根本前提，任何時候都不能動搖。我們要把民族命運牢牢掌握在自己手中，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，共同

維護台海和平穩定。我們要秉持「兩岸一家親」理念，順應兩岸同胞要和平、要發展、要交流、要合作的共同心聲，為兩岸同胞打開更加廣闊的交流合作空間。我們歡迎廣大台胞台企參與「十五五」規劃實施，開創兩岸優勢互補、融合發展新局面。只要是對兩岸同胞有利的事、對兩岸交流合作有利的事，國共兩黨就要帶頭去做。

王滬寧表示，今年是孫中山先生誕辰160周

年。國共兩黨要勇擔歷史重任，攜手兩岸同胞共創中華民族綿長福祉，共創中華民族偉大復興美好未來。

蕭旭岑表示，兩岸都是炎黃子孫、同屬中華民族。堅持「九二共識」、反對「台獨」是兩岸能夠繼續交流的共同政治基礎，希望兩岸中國人用交流取代對抗、用協商取代衝突，進一步促進兩岸和諧交融、互利雙贏，共同致力振興中華。

# 大陸將恢復上海居民金馬遊 國台辦：積極支持，樂見其成 市民：開放全台遊是最大期待

香港文匯報訊 綜合記者張帆、夏微及新華社報道，文化和旅遊部4日表示，為進一步促進兩岸人員往來正常化和各領域交流常態化，回應台灣民眾和旅遊業界熱切期盼，增進兩岸同胞利益福祉，大陸方面將於近期恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊。文化和旅遊部表示，目前各項工作正在積極籌備中，希望兩岸旅遊業界加強溝通對接，為大陸居民赴金門、馬祖旅遊提供優質服務和產品。

上海成為繼2024年福建之後，大陸方面宣布的第二個恢復赴金門、馬祖旅遊的地區。相關消息一出，成為上海市民關注討論熱點，更期待早日再到台灣島內旅行。

國務院台辦發言人陳斌華4日答記者問表示，大陸方面始終秉持「兩岸一家親」理念，一貫支持推動兩岸人員往來正常化和各領域交流常態化，為台灣同胞謀利造福。文化和旅遊部宣布將於近期恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊，是順應兩岸同胞熱切期盼加強交流往來的切實舉措，回應了台灣社會要和平、要發展、要交流、要合作的主流民意，我們對此積極支持，樂見其成。陳斌華表示，希望民進黨當局正視島內主流民意和業界呼聲，解除對兩岸人員往來和各領域交流合作的阻撓禁限，盡早恢復大陸居民赴台旅遊。

相關消息給正準備迎接春節長假的上海市民注入了一劑「興奮劑」，大多數市民對於「台灣遊」並不陌生，但是去過金門、馬祖的人卻並不多，因此非常期待「能夠帶兩瓶正宗金門高粱回來給親友品嘗」。曾經有過兩次台灣環島遊經歷的上海市民朱小姐興奮地表示，金門最出名的應該是金門高粱酒，到金門買應該會比網購更正宗，味道更醇。

## 旅遊達人盼帶孩子訪寶島

上海本土旅遊達人孔同在和香港文匯報記者交流的同時，正在不停回覆粉絲的留言。她目前主持自媒體賬號「帶上屁孩去旅行」，粉絲已經超過百萬。她告訴香港文匯報記者，今天這個新聞一出，粉絲群就炸開了鍋，不停地來諮詢她何時可以成行，那裏好不好玩，有什麼特產等等。她也對去為粉絲們探營躍躍欲試。從專業角度說，台灣溫暖的氣候在時下的冬季非常吸引人。孔同還不無遺憾地說，2019年前的十多年間，她幾乎每年都會去一次台灣，對那裏印象很好，遺憾的是從未帶自己的孩子去過。「語文書上有『歡迎台灣小朋友』，他也常常問起我台灣什麼樣。所以非常期待赴台遊早日恢復，讓孩子們能真正踏上寶島和台灣小朋友交流。」孔同說。

市民趙小姐還提到，金門、馬祖兩地還是太少，開放全台遊才是最大期待。猶記去年差不多也是此時，大陸開通上海、福建居民赴台團隊遊，很多人都前往旅行社諮詢過，至今沒有成行。其實，去過台灣的人都知道，從旅遊景點業主到夜市小吃攤主，都是非常歡迎大陸同胞的，都希望兩岸同胞常來常往，多多走動。

## 業界：高度關注 等待通知

上海旅遊從業者們對於這個新聞也高度關注。有資深旅遊從業者對記者表示，福建居民赴馬祖及金門旅遊已率先恢復，但具體措施和辦理方式上海居民是否同樣適用尚不清楚，還需要等待文旅部門的進一步通知，旅行社方面將積極配合。

大陸方面於2025年1月宣布恢復福建、上海居民赴島內團隊遊，卻因為民進黨當局的阻撓至今無法成行。上海交通大學台灣研究中心主任盛九元在接受記者訪問時表示，旅遊對台灣來說是涉及民生的大問題，對此大陸方面始終展現最大的誠意。「正如我們看到的那樣，民進黨當局對台灣主流民意和業界呼聲充耳不聞，對台灣基層民眾和業者利益受損視而不見，一再以各種借口對旅遊和各領域交流阻撓禁限，充分反映了他們阻礙交流、害怕兩岸交流和民眾走親走近的心態。但這次仍然希望民進黨當局能夠正視台灣旅遊業者和兩岸主流民意，作出正確的選擇。」



●2月2日，春運首日，從馬祖駛來的「吉順10號」輪載着100名旅客抵達福州港黃岐客運站。圖為旅客辦理相關手續後走出客運站。

中新社

●2月3日，福建廈門海翔碼頭迎來廈金「小三通」貨運航線春運首班互通班輪「進薪輪」。  
●台灣船員在碼頭貨倉內查看即將運往台灣的大黃魚。  
●台灣船員在碼頭貨倉內查看即將運往台灣的大黃魚。  
●台灣船員在碼頭貨倉內查看即將運往台灣的大黃魚。

# 蕭旭岑：期待兩岸交流讓更多產業、民眾受惠

香港文匯報訊 (記者 朱燦、蘇雨潤 北京報道) 恰逢「立春」時節，兩岸交流再傳佳音。

國共兩黨智庫論壇上，與會人士就兩岸旅遊交流合作等議題形成共同意見。大陸方面4日宣布將恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊，中國國民黨副主席蕭旭岑同日在北京表示，讓更多產業、民眾受惠正是此行北上交流的目的之一。

文化和旅遊部4日宣布，為進一步促進兩岸人員往來正常化和各領域交流常態化，回應台灣民眾和旅遊業界熱切期盼，增進兩岸同胞利益福祉，大陸方面將於近期恢復上海居民赴金門、馬祖旅遊。

## 「未來更高層互動會水到渠成」

蕭旭岑表示，很高興聽到這個消息，國共兩黨智庫論壇昨天(3日)剛剛宣布了共同意見，今天(4日)大陸立刻有相關政策宣布，這就是交流團此次來到大陸最重要的一個目的，為了台灣的產業、民眾發聲，建立起一個溝通平臺，包含觀光、旅遊、醫學、防災等重要領域。

蕭旭岑坦言，綠營有一些人不樂見到這樣的成果，所以酸言酸語，但這樣的政策宣布代表我們跟對岸建立起一個互信有效的平臺。「未來在兩黨重啟溝通平臺下，我們會讓更多產

業、更多民眾都能夠受惠，這是我們未來要繼續努力的目標。」

當被問及接下來國共兩黨之間是否會有更高層的活動時，蕭旭岑表示，最重要的是兩岸要能夠春暖花開，今天剛好是立春，相信這也是兩岸關係從冬天走向春天的重新出發，未來國民黨要努力扮演好為台灣老百姓發聲、謀福利的角色，「至於未來更高層的互動，我相信在兩黨建立起互信跟溝通平臺之下，會水到渠成。」

蕭旭岑一行4日下午到訪清華大學，現場觀看了精彩的機器人表演。其中，機器人跳舞、舞獅的環節尤為亮眼，引得嘉賓連連拍手稱



●中國國民黨副主席蕭旭岑一行4日下午到訪清華大學，現場觀看了精彩的機器人表演。

香港文匯報記者蘇雨潤 攝

讚。蕭旭岑說，看到大陸AI技術研發，對包括阿茲海默症、帕金森氏症(港稱柏金遜症)乃至於癌症轉移的研究有突破性的一些進展，這是兩岸未來要合作的方向，因為醫療、安養在兩岸都是重要課題。同時，他呼籲民進黨不要浪費時間在意識形態，應該思考如何運用兩岸溝通建立起平臺的優勢。「為兩岸老百姓謀福利，努力合作避免戰爭、避免衝突，這是中國國民黨未來努力的方向。」

## 李鴻源：碳中和方面值得台灣借鑒

國民黨國政研究基金會副董事長李鴻源在接受媒體採訪時表示，此行的核心就是兩個字

「務實」，兩岸要和平，但是如何達到和平，要從具體可操作、對兩岸民眾都有利的方向進行。

「今天來到清華大學，其中非常重要的議題就是低碳，碳中和方面清華大學做得非常成功，有很多值得台灣借鑒的地方。」李鴻源指出，此次很多台灣的專家學者希望兩岸能在科研方面結合，進一步落實在產業方面。此行是雙方第一次破冰，未來一起從產學研做下去，結合兩岸民眾共同福祉，慢慢地和平就來了。「這雖然是小小的一步，但其實是未來兩岸非常重大的里程碑。」

# 金馬旅遊業者：盼航線擴容帶動全台旅遊復甦

## 特稿

金門、馬祖旅遊業者密切關注着大陸遊客赴兩地旅遊進一步恢復的消息。接受香港文匯報記者訪問時他們表示，上海客源的加入將形成「示範效應」，盼藉此次政策東風，推動簽證進一步簡化與航線擴容，帶動全台旅遊復甦，讓兩岸融合紅利惠及更多民眾。

金門旅遊業者對大陸將於近期恢復上海居民赴金旅遊的消息反響熱烈，期待上海客源與福建市場形成互補，推動兩岸旅遊往來未來向常態化、規模化穩步邁進。「福建市場的開放已拯救了一批瀕臨倒閉的業者，上海作為超大型客源地，其遊客的消費能力讓我們很期待。」金門民宿業者陳先生受訪時表示，4日下午剛得知消息，業界都很振奮，「旅遊交流是民生所向，希望以此開放為契機，推動更多大陸省市客源落地。」陳先生說，與台灣島內的旅遊業者一樣，他希望兩岸有更多交流，歡迎更多的大陸遊客來感受這裏

的風土人情，大家一起玩、一起交流，增進彼此的了解。

## 上海遊客料帶來2千萬新台幣商機

「2024年9月大陸恢復辦理福建居民赴金門旅遊簽註，福建遊客來金門後，我們店裏業績直接翻了兩三倍。」金門參斯食品相關負責人李小姐向香港文匯報記者透露，其主打的風獅爺金門餅成為陸客熱門伴手禮，2024年第四季度產品銷量環比增長逾三成。此次上海客源的加入，相信必將為金門當地餐飲、伴手禮、文創等全產業鏈注入持久活力。

上海客源的加入，讓金馬旅遊業者看到更大市場空間。馬祖藍眼淚旅行社「不管部」部長陳柏志算了一筆賬：上海作為大陸經濟中心，年出境旅遊需求超千萬人次，若僅0.1%的遊客選擇金馬，年客流量即可突破1萬人次，按人均消費20,000新台幣(約4,950港元)計算，將為金馬

帶來2千萬新台幣(約495萬港幣)的直接收益。陳柏志介紹，旅行社深耕品質服務，「福建遊客普遍以短途兩日遊為主，上海遊客更傾向深度遊，預計停留時長可達3-4天，消費潛力更大。」

台灣中華優質旅遊發展協會理事長李奇岳亦表示，這是一個好的訊息，是兩岸關係能夠有所放緩的體現。春節將至，兩岸民眾往來需求明顯增多，兩岸同胞走近走親的心願更加強烈。青山依舊，只待客歸，希望台灣當局正視島內主流民意和業界呼聲，能接好球，更希望能擴大更多大陸省市地區能到金門、馬祖旅遊。李奇岳說，金馬作為兩岸交流的前沿窗口，其旅遊復甦具有指標性意義，上海客源的加入將形成「示範效應」，希望推動後續浙江、江蘇等長三角省份逐步開放，進而帶動「金馬+台灣本島」的聯程旅遊發展。

●香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道